
6．下列古诗词描述的场景中发⽣的化学反应不属于氧化还原反应的是 
• • •

7．下列说法正确的是 
A．氯⽓和明矾都能⽤于⾃来⽔的杀菌消毒 
B．常温下，浓硫酸和浓硝酸都能⽤铜制容器盛装 
C．钢铁设备连接锌块或电源正极都可防⽌其腐蚀 
D．酸⾬主要是由⼈为排放的硫氧化物和氮氧化物等转化⽽成 

8．下列解释事实的⽅程式不正确的是 
• • •

A．⾦属钠露置在空⽓中，光亮表⾯颜⾊变暗：4Na+O2=2Na2O 
B．铝条插⼊烧碱溶液中，开始没有明显现象：Al 203+2OH-=2AIO2-＋H2O 
C．硫酸铵溶液与氢氧化钡溶液混合，产⽣⽓体：NH4+＋OH-=NH3↑＋H2O 
D．碘化银悬浊液滴加硫化钠溶液，黄⾊沉淀变成⿊⾊：2Agl+S2-=Ag2S↓+2I- 

9．据报导，我国已研制出“可充室温钠-⼆二氧化碳电池”，电极材料料为钠⾦金金属⽚片和碳纳⽶米
管， 

电解液为⾼高氯酸钠-四⽢甘醇⼆二甲醚，电池总反应为：4Na+3CO2 2Na2CO3+C，⽣生成
固体Na2CO3沉积在碳纳⽶米管上。下列列叙述不不正确的是 

• • •

A．放电时钠⾦金金属⽚片发⽣生氧化反应 
B．充电时碳纳⽶米管接直流电源的正极 
C．放电时每消耗3molCO2，转移12mol电⼦子 
D．充电时的阳极反应为C+2 Na2CO3-4e-=3 CO2↑＋4Na+ 

10．氰化钾（KCN）是常⽤用的分析试剂，露露置空⽓气中吸收H2O和CO2产⽣生HCN。下列列叙述 
不不正确的是 
• • •

A．氰化钾中含有离⼦子键和极性键 
B．氰化钾中碳元素的化合价为＋4价 
C.KCN与KMnO4溶液反应可能⽣生成CO2和N2 
D．相同条件下，KCN溶液的碱性强于CH3COOK溶液 

11．⽤用右图装置完成下列列实验，不不需要试管①（内盛有相应的除杂试剂）就能达到实验⽬目
• • •

的的是 

A．爆⽵声中⼀岁除 
——⿊⽕药受热爆炸

B．烈⽕焚烧若等
闲 
——⽯灰⽯分解

C．蜡炬成灰泪始⼲
——⽯蜡的燃烧

D. 炉⽕照天地，红星
乱紫烟——铁的冶炼

####
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#  

12．某温度下，在甲、⼄、丙、丁四个恒容密闭容器中投⼊H2和I2，发⽣反
应：H2（g)+I2 (g) 2HI(g)，反应体系中各物质浓度的有关数据如下. 

下列判断正确的是 

A.HI的平衡浓度：a=b>0.004 

B．平衡时，H2的转化率：丁＞甲 

C．平衡时，⼄中H2的转化率等于20%  

D．丙中条件下，该反应的平衡常数K=4 

25.(17分） 
⾼分⼦化合物PA66的合成路线如下： 

实验⽬目的 ②中的试剂

A 检验碳与浓硫酸反应产⽣生的⽓气体中含有⼆二氧化碳 澄清⽯石灰⽔水

B ⽤用碳酸钙与盐酸反应产⽣生的⽓气体验证碳酸的酸性
强于苯酚

苯酚钠溶液

C 验证⼄乙醇在浓硫酸作⽤用下发⽣生消去反应产⽣生的⽓气
体为不不饱和烃

酸性⾼高锰酸钾溶液

D 验证⽯石蜡油在碎瓷⽚片上受热分解产⽣生的⽓气体中含
有不不饱和烃

溴的四氧化碳溶液

ƒ

容器器 起始浓度 平衡浓度

c(H2)/mol·L-1 c(I2)/mol·L-1 c(HI)/mol·L-1

甲 0.01 0.01 0.004

⼄乙 0.01 0.02 a

丙 0.02 0.01 b

丁 0.02 0.02 ————



#  
(1)A属于芳⾹化合物，其结构简式是             。 

(2）①的化学⽅程式是             。 

(3)C中所含官能团的名称是             。 

(4）②的反应条件是             。 

(5）④的化学⽅程式是             。 

(6）# 有多种同分异构体，符合下列条件的有          种，写出其中任意⼀种
同分异构体的结构简式：             。 
i．为链状化合物且⽆⽀链；ii．为反式结构；iii．能发⽣银镜反应。 

(7）已知：RCH=CH2 RCH2CH2COOCH3 
    有机物C可由2-丁烯经4步反应合成，请结合题中信息补充完整下列合成路线
（⽤结构简式表⽰有机物，⽤箭头表⽰转化关系，箭头上注明试剂和反应条
件）。 

#  
26.(13分） 

半⽔煤⽓是⼯业合成氨的原料⽓，其主要成分为H2、CO、CO2、N2和
H20(g）。半⽔煤⽓经过下列步骤转化为合成氨的原料。 

#  
(l）步骤I,CO变换反应的能量变化如下图所⽰： 

3 /CO CH OH⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→�
���



#  
①CO变换反应的热化学⽅程式是                     ＿。 

②⼀定条件下，向体积固定的密闭容器中充⼈a L半⽔煤⽓，发⽣CO变换反
应。测得不同温度（T1,T2）氢⽓的体积分数 （H2）与时间的关系如下所⽰。 

�  
i. T1,T2 的⼤⼩关系及判断理由是                     ＿。 
ii. 请在上图中画出：其他条件相同时，起始充⼊0.5a L半⽔煤⽓，T2温度下氢⽓
的体积分数 （H2）随时间的变化曲线。
（2）步骤Ⅱ，⽤饱和Na2CO3溶液作吸收剂脱除CO2时，初期⽆明显现象，后期
有固体析出。
①溶液中离⼦浓度关系正确的是  ＿ （选填字母）。

a．吸收前：�  

b．吸收初期：�

c．吸收全过程：�
②后期析出固体的成分及析出固体的原因是＿        。
③当吸收剂失效时，请写出⼀种可使其再⽣的⽅法（⽤化学⽅程式表⽰）: 
＿        。

27.（14分） 

ϕ

ϕ

( ) 2
3 3 

c CO
( ) ( ) ( CH H OOc cNa c −+ − − >�

� �

( )2
33 3 2( ) ( CO )2 (H C )CO O2 H 2c c c Nac −− ++ + =

( ) 2
3 3( ) (C O ) ( Cc H =2 H HO ( )Oca cc cN + −+ −−+ + +�



以废旧锌锰电池初步处理分选出的含锰废料（MnO2、MnOOH、MnO及少量
Fe、Pb等）为原料制备⾼纯MnCl2·xH2 O，实现锰的再⽣利⽤。其⼯作流程如
下： 

�  

资料料a：Mn的⾦金金属活动性强于Fe； 
       Mn2＋在酸性条件下⽐比较稳定，pH⾼高于5.5时易易被O2氧化。 

资料料b： 
⽣生成氢氧化物沉淀的pH 

注：⾦金金属离⼦子的起始浓度为  
(1) 过程I的⽬目的是浸出锰。经检验滤液l中含有的阳离⼦子为Mn2+、Fe3+、Pb2+和H＋。 
①MnO2与浓盐酸反应的离⼦⽅程式是＿        。
②检验滤液1中只含Fe3+不不含Fe2+的操作和现象是：取少量量滤液1于试管中，滴⼊入铁氰化钾溶
液，⽆无明显变化；另取少量量滤液1于试管中，＿        。 
③Fe3+由Fe2+转化⽽而成，可能发⽣生的反应有： 

  a. #  

  b. #  
c. …… 
写出c 的离⼦⽅程式：＿        。
(2) 过程Ⅱ的⽬目的是除铁。有如下两种⽅方法： 

i．氨⽔水法：将滤液1先稀释，再加适量量10％的氨⽔水，过滤 
ii．焙烧法：将滤液1浓缩得到的固体于290℃焙烧，冷却，取焙烧物…… 

已知：焙烧中发⽣生的主要反应为 ，焙烧时MnCl2和

PbCl2不不发⽣生变化。 
①氨⽔法除铁时，溶液pH应控制在＿        之间。
②补全ii中的操作：＿        。
③两种⽅法⽐较，氨⽔法除铁的缺点是＿        。

• •

(3）过程Ⅲ的⽬目的是除铅。加⼊入的试剂是＿        。 
(4）过程Ⅳ所得固体中的x的测定如下：取m1g样品，置于氮⽓气氛围中加热⾄至失去全部结 

Mn(OH) 2 Pb(OH) 2 Fe(OH) 3

开始沉淀时 8.1 6.5 1.9

完全沉淀时 10.1 8.5 3.2

1 mo0 1 l. L−⋅

2
322Fe Cl 2 + lFe 2C++ −+ =

3
2

2
2Fe H H4 O 4 4Fe +2 O+ ++ + + =

23 2 3 2

   
FeCl Fe O

 
2 O 2 Cl3

 
3

Δ
+ +



晶⽔水时，质量量变为m2g。则x=＿        。 

28.（14分）
资料料显示“$$\rm O_2$$ 的氧化性随溶液 $$\rm pH$$ 的增⼤大逐渐减弱”。某兴趣⼩小组探究
不不同条件下 $$\rm KI$$ 与 $$\rm O_2$$ 的反应，实验如下。

（1）实验②中⽣生成 $$\rm I_2$$ 的离⼦子⽅方程式是_____________。
（2）实验③的⽬目的是_____________。
（3）实验④⽐比②溶液颜⾊色浅的原因是_____________。
（4）为进⼀一步探究 $$\rm KI$$ 和 $$\rm O_2$$ 的反应，⽤用上表中的装置继续进⾏行行实验：

Ⅰ．对于实验⑥的现象，甲同学提出猜想“$$\rm pH=10$$ 时 $$\rm O_2$$ 不不能氧化 $$\rm 
I^-$$”，设计了了下列列装置进⾏行行实验，验证猜想。

�
ⅰ．烧杯 $$\rm a$$ 中的溶液为_____________。
ⅱ．实验结果表明，此猜想不不成⽴立。⽀支持该结论的实验现象是：通⼊入 $$\rm O_2$$ 后，
_____________。
Ⅱ．⼄乙同学向 $$\rm pH=10$$ 的 $$\rm KOH$$ 溶液（含淀粉）中滴加碘⽔水，溶液先变蓝

装置 烧杯中的液体 现象（$$5$$ 分钟
后）

①$$\rm 2~mL~1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶
液$$+5$$ 滴淀粉

⽆无明显变化

②$$\rm 2~mL~1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶
液$$+5$$ 滴淀粉$$+2~mL~0.2~mol\cdot 
L^{-1}~HCl$$

溶液变蓝

③$$\rm 2~mL~1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶
液$$+5$$ 滴淀粉$$+2~mL~0.2~mol\cdot 
L^{-1}~KCl$$

⽆无明显变化

④$$\rm 2~mL~1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶
液$$+5$$ 滴淀粉$$+2~mL~0.2~mol\cdot 
L^{-1}~CH_3COOH$$

溶液变蓝，颜⾊色较
②浅

�

烧杯中的液体 现象（5⼩小时后）

⑤$$\rm 2~mL~pH=8.5$$ 混有 $$\rm KOH$$ 
的 $$\rm 1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶液$$+5$$ 
滴淀粉

溶液才略略变蓝

⑥$$\rm 2~mL~pH=10$$ 混有 $$\rm KOH$$ 的 
$$\rm 1~mol\cdot L^{-1}~KI$$ 溶液$$+5$$ 滴
淀粉

⽆无明显变化



后迅速褪⾊色，经检测褪⾊色后的溶液中含有 $$\rm {IO}_3^-$$，褪⾊色的原因是（⽤用离⼦子⽅方程
式表示）_____________。
（5）该⼩小组同学对实验过程进⾏行行了了整体反思，推测实验①的现象产⽣生的原因可能是
_____________；实验⑥的现象产⽣生的原因可能是_____________。
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（1）  

（2）$$2$$ $$\rm O_2\xrightarrow[\Delta ]

{\text{Cu}}2$$ $$\rm +2H_2O$$ 
（3）羧基 
（4）浓硫酸/$$\Delta$$ 
（5）$$\rm OHC(CH_2)_4CHO+2H_2\xrightarrow[\Delta ]{\text{Ni}}HO(CH_2)_6OH$$ 
（6）$$3$$ 种 

 

6 7 8 9 10 11 12

B D C C B D A

OH

OH

O

C C

H3C

H CH3CH2CHO

H



 

  
（7）$$\xrightarrow[①]{\text{B}{{\text{r}}_{2}}/\text{CC}{{\text{l}}_{4}}}$$ 

 $$\xrightarrow[②]{text{NaOH}的纯溶液/\Delta}$$$
$\rm CH_2=CH-CH=CH_2$$$$\xrightarrow[③]{text{CO}、text{CH}_3\text{OH}/催化剂}$
$$$\rm CH_3OOC(CH_2)_4COOCH_3$$$$\xrightarrow[④]{稀\text{H}_2\text{SO}
_4/\Delta}$$ 

26 
（1）①$$\text{CO}\left( \text{g} \right)+{{\text{H}}_{2}}\text{O}\left( \text{g} 
\right)=\text{C}{{\text{O}}_{2}}\left( \text{g} \right)+{{\text{H}}_{2}}\left( \text{g} 
\right)~~~~\Delta H=-36\text{ kJ}\cdot \text{mo}{{\text{l}}^{-1}}$$ 
（2）ⅰ．$$T_2>T_1$$，相同条件下，温度越⾼高反应速率越快，达到化学平衡状态的时间
越短（$$\rm CO$$ 变换反应是放热反应，温度升⾼高时 $$\rm H_2$$ 的体积分数减⼩小） 

ⅱ．  
（2）①AC 

C C

H3CH2C

H CH3CH2CHO

H

C C

H3CH2CH2C

H CHO

H

CH3CHCHCH3

Br Br



②$$\rm NaHCO_3$$，碳酸氢钠的溶解度⽐比碳酸钠的⼩小，依据反应$$\text{N}{{\text{a}}
_{2}}\text{C}{{\text{O}}_{3}}+\text{C}{{\text{O}}_{2}}+{{\text{H}}_{2}}\text{O}
=2\text{NaHC}{{\text{O}}_{3}}$$，⽔水的质量量减⼩小，溶质质量量增⼤大 
③$$2\text{NaHC}{{\text{O}}_{3}}\begin{matrix} \underline{\underline{ \Delta  }} \\ {} \\
\end{matrix}\text{N}{{\text{a}}_{2}}\text{C}{{\text{O}}_{3}}+\text{C}{{\text{O}}_{2}}
\uparrow +{{\text{H}}_{2}}\text{O}$$ 

27.(1)①  
②再滴加KSCN溶液，溶液变红 

③  

或�  
（2）①$$\rm 3.2\sim 3.5$$ 
②加⽔水溶液，过滤，再加盐酸酸化⾄至 $$\rm pH$$ ⼩小于 $$\rm 5.5$$ 
③引⼊入杂质$$\text{NH}_{4}^{+}$$ 
（3）锰 
（4）$$\frac{7\left( {{m}_{1}}-{{m}_{2}} \right)}{{{m}_{2}}}$$ 

28. (l) #  
(2)验证Cl-是否影响KI与O2的反应 

(3)其它条件相同时，CH3COOH是弱电解质，溶液中 较盐酸⼩小，O2的氧化性减弱  
(4)Ⅰ. i. pH=10的KOH溶液 
     ii. 电流表指针偏转，烧杯b的溶液颜⾊色变深 

Ⅱ. #  
(5)中性条件下，O2的氧化性⽐比较弱，该反应速率慢，短时间内难以⽣生成“⼀一定量量”碘单质
使溶液发⽣生颜⾊色变化；pH=10的KOH溶液中，I-被氧⽓气氧化⽣生成I2,I2迅速发⽣生歧化反应变为

IO3-和I-

2
222

   
MnO H Mn

 
4 2Cl Cl 2

 
H O+ − +Δ

+ + + ↑ +

2 2 3
2 2MnO H Fe Mn 2Fe4 2 2H O+ ++ ++ + = + +

2 2
2

3H Fe HMnOOH 3 Mn Fe 2 O+ ++ ++ + = + +

2 22I H HO 4 O4 2I 2+− + + = +

( )Hc +

2 3 2OH I H6 O3I IO 5 3−− −+ = + +


